## Достойный наследник «генералаштурма» Василия Чуйкова — «генерал-прорыв» Андрей Мордвичев



Герой России генерал-полковник Мордвичев Андрей Николаевич родился 14 января 1976 года в г. Павлодаре (Казахская ССР, ныне Республика Казахстан). В 1993 году успешно окончил среднюю школу и поступил в Новосибирское высшее военное общевойсковое училище, которое успешно окончил в 1997 году. Получив воинское звание лейтенанта, Андрей Мордвичев был направлен в войска для прохож-

дения дальнейшей военной службы. В 2006 году он стал выпускником Общевойсковой военной академии Вооруженных Сил Российской Федерации, а 2016 год ознаменовался для генерал-майора А.Н. Мордвичева окончанием Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации.

Поступление в военное училище было давней мечтой Андрея. Учился курсант А. Мордвичев, как и многие его товарищи, с желанием и настойчивостью, очень много времени проводил на занятиях в военно-научных кружках, на макетах тактических полей, при вооружении боевой машины пехоты, бронетранспортеров, на других видах военной техники. В короткие сроки он хорошо освоил вождение боевых машин и стрельбу из всех видов стрелкового оружия мотострелковых подразделений. На занятиях по тактической подготовке он часто старался принимать нестандартные, а порой и спорные командирские решения на ведение боевых действий, выполнение учебных боевых задач.

Но всегда четко обосновывал и доказывал преподавателям и сослуживцам правильность своих решений.

После окончания военного училища молодой лейтенант А. Мордвичев, как и большинство однокурсников, был назначен на должность командира мотострелкового взвода. Высоты — командира роты, замкомбата, комбата — не давались легко. Командирское становление проходило в сложных условиях службы и не всегда было простым. И только повседневный и кропотливый труд на учениях, боевых стрельбах, выполнение других важных, в том числе государственных, задач позволили раскрыть командирскую удачу и натуру, профессионализм молодого офицера. С подчиненными солдатами и офицерами командир Мордвичев всегда находил взаимопонимание, уважение и уверенность при выполнении самых сложных учебных и боевых задач. И вот через шесть лет после выпуска из училища молодой, но уже сформировавшийся профессионал — Андрей Мордвичев становится слушателем командного факультета общевойсковой академии, командиром учебной группы. В 2006 году славная общевойсковая академия успешно окончена — и снова войска.

По окончании академии А. Мордвичев продолжил свои «армейские университеты» в славной Таманской мотострелковой дивизии,

в должностях заместителя командира полка и командира одного из самых прославленных и легендарных мотострелковых полков дивизии и Вооруженных сил СССР, России — 1-го мотострелкового полка, который в годы его командования становился два года отличным.

В 2008 году А.Н. Мордвичев участвовал в грузино-южноосетинском вооруженном конфликте.

Согласно открытым источникам информации, с 2010 года А.Н. Мордвичев занимал должности заместителя командира 5-й отдельной мотострелковой бригады Московского военного округа (Алабино), а с 19 апреля 2011 года в звании полковника был назначен командиром 4-й отдельной гвардейской Кантемировской танковой бригады имени Андропова (Западный военный округ). Вот тогда-то и пригодились отличное знание техники, вооружения и тактика ведения боя мотострелковыми и танковыми частями, соединениями сухопутных войск. По информации из Министерства обороны России, при нем танковая бригада получила отличные оценки по всем видам подготовки. С 2012 года он уже командовал 7-й гвардейской танковой бригадой. В июне 2013 года эта танковая бригада была признана передовым соединением Центрального военного округа. Тогда же указом Президента РФ от 12 июня 2013 года полковнику Андрею Мордвичеву присвоено воинское звание генерал-майора. В 2014 году он был назначен командиром мотострелковой бригады. И теперь уже мотострелковая бригада при нем получала отличные оценки по всем видам боевой подготовки, содержания техники и обустройства войск.

В 2014–2016 годах генерал майор А.Н. Мордвичев обучался в Военной ордена Ленина, Краснознаменной, орденов Суворова и Кутузова академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации. В этом высшем военно-учебном заведении обучаются и проходят подготовку, повышение квалификации высшие и старшие офицеры Вооруженных сил.

После окончания академии Генерального штаба в 2017 году Андрей Мордвичев служил в должности заместителя и командира 68-го армейского корпуса. Корпус дислоцировался, как и сегодня, на острове Сахалин и Курильских островах. Специфика расположения, жизнедеятельности частей и соединений там такова, что каждый командир должен быть готов на своем участке ответственности действовать умело и самоотверженно, без оглядки на то, что вокруг океан и помощь прийти сразу не сможет ни при боевых действиях, ни в повседневной жизнедеятельности. Успешное отражение возможного вторжения противника на приморском направлении требовало от командования корпуса объективного знания положения дел, личного участия в разработке порядка выполнения боевых задач и обеспечении войск всем необходимым. Организация повседневной боевой работы, обеспечения жизни и деятельности «островов гарнизонов» — одно из важнейших условий и выживания, и выполнения боевых задач для командования округа, корпуса, соединений и частей. На командира корпуса эти задачи ложились в полном объеме и с личной ответственностью за этот участок обороны страны. И сэтими задачами генерал А. Мордвичев справился успешно.

В 2017-2019 годах Андрей Николаевич был назначен начальником штаба — первым заместителем командующего 41-й общевойсковой армией Центрального военного округа. Армия дислоцировалась на территории 7 субъектов Российской Федерации. Начальнику штаба — первому заместителю командующего армии — необходимо было налаживать не только взаимодействие с руководителями субъектов Федерации, но и поддерживать высокую степень боевой готовности, принимать участие в организации плановой боевой подготовки соединений и частей, в том числе и недавно вошедших в состав армии, обеспечивать жизнедеятельность военных гарнизонов. С учетом потенциальных возможностей молодого генерала А.Н. Мордвичева, достигнутых им успехов в боевой подготовке и обеспечении жизнедеятельности войск его в 2019 году назначили

начальником штаба — первым заместителем командующего 8-й общевойсковой армией Южного военного округа. Восьмая общевойсковая армия ведет свою историю от 62-й армии Сталинградского фронта, которая была сформирована в 1942 году. За успешные действия против немецко-фашистских захватчиков в боях за Сталинград армия была переименована в 8-ю гвардейскую, а ее командующим стал генерал Василий Чуйков, герой обороны Сталинграда и командарм, перед которым впоследствии капитулировал Берлин. В годы войны Василий Чуйков получил в войсках прозвище «генерал-штурм», так как он довел до совершенства тактику штурмовых групп, штурмовых отрядов и их действий. И эти исторические и военные знания использовали офицеры нынешней 8-й гвардейской армии. С начала двухтысячных годов она выполняла ряд задач на острие обеспечения безопасности южных рубежей России, на юго-западном стратегическом направлении, в частности на границе с Украиной, а также в борьбе с террористическими формированиями в Сирии. В эти же годы генерал Мордвичев лично принимал участие в выполнении задач по борьбе с международным терроризмом в Сирийской арабской республике.

В 2021-2022 годах генерал Мордвичев был командующим этой армией. В это время уже началась специальная военная опе-

рация. В то время генерал-лейтенант А.Н. Мордвичев в должности командующего 8-й армией успешно командовал группировкой Вооруженных Сил Российской Федерации в боях за Мариуполь. Вверенные ему части и соединения в мае 2022 года завершили взятие «Азовстали», освободили Мариуполь от националистических формирований и наемников, принудили к сдаче в плен тысячи неонацистов.

В 2022–2023 годах он занимал должность заместителя командующего войсками Южного военного округа, а с 16 февраля 2023 года был назначен командующим Центральным военным округом. Андрей Мордвичев сменил на этом посту генерал-полковника Александра Лапина, назначенного начальником Главного штаба сухопутных войск ВС РФ. Седьмого сентября 2023 года указом Президента России генерал-лейтенанту А.Н. Мордвичеву присвоено воинское звание генерал-полковника.

С октября 2023 года А. Мордвичев командует группировкой войск, состоящей из шести отдельных мотострелковых бригад, отдельного мотострелкового полка и трех танковых полков, добровольческой бригады «Ветераны». Именно эта группировка войск взломала и прорвала оборону Авдеевского укрепленного района Вооруженных сил Украины, создававшегося как непреодолимый с 2014 года. Данный оборонительный рубеж украинской



Генерал-полковник А. Мордвичев в боевых порядках группировки «Центр», 2024 г.

армии строился не менее 8 лет. Его создание предполагало сковывание группировки противника (т.е. армии ВС РФ) численностью более 70 тысяч военнослужащих. Это один из сложнейших укрепленных районов на Донецком направлении, взять который лобовой атакой было невозможно. Используя маневр соединениями и частями, обход с флангов и фронтальное давление с применением всей огневой мощи группировки, 17 февраля 2024 года авдеевский оборонительный рубеж был взят. Была успешно завершена четырехмесячная наступательная операция, освобождена территория 31,7 квадратных километра.

Из города удалось уйти некоторым разрозненным группировкам врага. Это была и стратегическая, и политическая победа. Враг был отодвинут от Донецка на большое расстояние, которое не позволяло ежедневно безнаказанно обстреливать мирные кварталы городов Донбасса. Когда Авдеевка была взята и наши командиры осмотрели суперукрепленную «крепость» с ее толстенными железобетонными стенами, дотами и дзотами, заглубленными километровыми подземными ходами, огромными складами боеприпасов и продовольствия, то только тогда стало понятно, что группировка войск под командованием Мордвичева совершила почти невозможное. Добавим к этому, что около 200 украинских военнослужащих сдались в плен частям российской армии. И уже 17 февраля 2024 года Президент России, Верховный главнокомандующий Вооруженными Силами РФ Владимир Путин направил телеграмму со словами благодарности командующему войсками группировки «Центр» Андрею Мордвичеву, отметив части и соединения, которые отличились в операции по взятию под контроль Авдеевки Донецкой народной республики.

А в марте 2024 года генералполковнику А.Н. Мордвичеву за умелое и четкое руководство войсками, освобождение территорий Донецкой народной республики, сохранение жизней и здоровья военнослужащих при ведении боевых задач, личное мужество и героизм закрытым указом Президента Российской Федерации В.В. Путина присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением знака отличия медали «Золотая звезда». А среди бойцов и командиров нашей армии генерал-полковник А. Мордвичев получил свое новое войсковое звание — «генерал-прорыв». В дальнейшем об этих событиях, специальной военной операции, о легендарном командире, Герое России генерал-полковнике Андрее Николаевиче Мордвичеве и его бойцах будут написаны, наверное, повести и романы. А сегодня мы стараемся как можно скорее, коротко познакомить вас с некоторыми героями нашего непростого времени и их подвигами, в том числе с ним — А.Н. Мордвичевым.

За свои военные заслуги перед родиной Андрей Мордвичев был ранее награжден орденами: «За заслуги перед Отечеством» IV степени с мечами, орденом Александра Невского, орденом Жукова, орденом Мужества, «За военные заслуги», а также 15 медалями, в том числе медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени и Суворова.

В Новосибирском высшем военном командном ордена Жукова училище подготовлены стенды и экспозиции о подвигах, достижениях Героя Российской Федерации генерал-полковника Андрея Николаевича Мордвичева, проводится информирование в курсантских подразделениях. Подготовлен комплект документов по созданию бюста героя на аллее славы училища. На кафедрах тактики, огневой подготовки, применения техники и вооружения активно изучается опыт боевых действий штурмовых групп в укрепленных районах войсковой группировки «Центр».

## Николай МИРНЫЙ,

председатель Правления РОО «Московская ассоциация выпускников Новосибирского высшего военно-политического общевойскового училища», член Союза писателей России полковник юстиции, кандидат педагогических наук